

推进水资源集约安全利用

■王浩

今年3月22日是第二十九届“世界水日”，3月22日至28日是第三十四届“中国水周”。我国纪念2021年“世界水日”和“中国水周”活动的主题为“深入贯彻新发展理念，推进水资源集约安全利用”。当此之际，让我们正视水问题，关心水环境，形成爱水护水的良好氛围。

一泓清水，用之不觉、失之难存。治水是国家治理能力的重要体现，也是建设生态文明的必然要求。随着“十三五”水利改革发展目标任务圆满完成，越来越多的河流实现“水清岸绿、鱼翔浅底”。截至2020年底，地级及以上城市（不含州、盟）黑臭水体消除比例达到98.2%；长江干流历史性地实现全Ⅱ类及以上水体。与此同时，水资源集约利用水平不断提升，越来越多的行业“拧

紧”了水龙头。水之变，不仅让绿水青山添新颜，更为推动经济社会发展全面绿色转型提供动能。

水是生命之源、生产之要、生态之基，“滋润”广大群众的美好生活，为经济社会发展提供坚实支撑。华北平原的引黄灌区提闸放水，黄河水畅流田间地头，返青拔节的小麦“喝个饱”，丰收底气更足了；西南山区建成一座座蓄水池、一条条输水管道，清水跨越群山阻隔流进千家万户，群众喝上甘甜自来水；在雄安新区，盈盈清水通过南水北调工程从丹江口水库跋山涉水补充进白洋淀，“华北明珠”神采飞扬。当前，“十四五”规划纲要已经就“加强水利基础设施建设”作出专门部署，水利工作的“十四五”具体目标也已锚定，水资源将为推动高质量发展贡献更大力量。

也应认识到，就水情看，我国

人多水少、水资源时空分布严重不均，河道断流、湖泊萎缩、水质污染、用水供需矛盾突出等问题仍然存在。治水关键在治污，水污染防治必须继续攻坚克难。随着治理的推进，污染成因简单的、容易治的已经取得重要进展，剩下的还有不少矛盾尖锐、牵涉利益广泛的“龙须沟”。啃下这些硬骨头，要保持方向不变、力度不减，铁拳重腕出击。既要治大江大河，也要治小微水体；既要在流域重要断面上发力，也要追根溯源，实现源头治理。在治理方法上，坚持突出精准。江河流域水系复杂，致污原因多样，只有摸清污染来源、成因，才能制定科学举措，实现药到病除。提升治水能力，还要坚持节水优先，推动用水方式由粗放向节约集约转变，进一步提高水资源利用效率。

水问题表现在水里，根子在岸

上，坚持生态优先、系统治理，是水生态建设的科学方法论。一方面，要对山水林田湖草沙进行系统治理、统筹谋划，另一方面跨行政区、跨流域的协同治理也应重视起来。在南水北调中线工程的水源地丹江口水库，为了护送一渠清水北上，河南省淅川县守住山头、管好斧头、护好源头，治理水土流失、开展植树造林、解决畜禽养殖污染，努力实现水润林、林固土、土保田，让村民吃上“生态饭”。为了用好黄河水，黄河流域水资源超载地区新增取水许可被叫停，节水要求倒逼各地发展调结构、转方式、提质量。

良好生态环境是最普惠的民生福祉。始终把最广大人民根本利益放在心上，坚定不移增进民生福祉，我们就能让源源流淌的碧水穿行在山川田畴间，惠泽亿万百姓。

（据《人民日报》）

事不避难者进 敢于担难者成

三川原声



■何晴

肯吃苦、能吃苦、吃过苦，人才会成熟；敢担难、能担难、善担难，人才会成功。在2021年春季学期中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班式上，习近平总书记深切勉励中青年干部要立志发扬党的光荣传统和优良作风，要求中青年干部要“勇于担苦、担难、担重、担险，以实际行动诠释对党的忠诚”。此番寄语不仅是对广大中青年干部的殷切期望，更是要求他们在新时代全面建设社会主义现代化国家新征程中，乐于“自讨苦吃”，敢于“啃硬骨头”，主动担难，争做疾风劲草、勇当烈火真金。

担难者，事不避难。志不求易，事不避难，一直是古往今来成大事者的必备品质和精神追求。在实现中华民族伟大复兴的中国梦过程中，前路几多艰难坎坷，但犹豫退缩者难至终点。中青年干部要勇于担当，义不逃责，拿出“我是党员我先上”的魄力，才能够沿着社会主义的海浪披荆向前、乘风破浪。焦裕禄同志在担任兰考县委书记时，面对全县严重灾荒，粮食产量下降到历史最低水平的现状，事不避难，迎难而上，整治三害，种植泡桐。“内涝、风沙、盐碱”三害从此在兰考“销声匿迹”；为防风固沙栽种的泡桐树，如今也培植成为兰考的特色产业。焦裕禄同志“亲民爱民、艰苦奋斗、科学求实、迎难而上、无私奉献”的优良作风，也被后人称之为“焦裕禄精神”。

担难者，知难不难。新时代的中青年干部要承认困难的客观存在，主动发挥人的主观能动性，做到知行合一，主动担当作为。2020年，新冠肺炎疫情在全球肆

意蔓延，中国在非常短的时间内取得疫情防控阻击战重大战略成果，统筹推进疫情防控，经济社会发展工作取得积极成效，中国速度让世人惊叹。年轻干部攻坚克难，前赴后继地投入到抗击新冠疫情的战斗中去。周口市中心医院医务工作者段雪亚临危受命，协助市卫健委对全市医疗机构进行疫情防控督导和业务指导，深入各县市区指导医疗机构疫情防控工作，牢牢守住了全市医疗机构的“安全之门”；后随队出征武汉，负责全队的疫情防控工作，实现了患者零死亡、医务人员零感染，为武汉遏制疫情蔓延作出了“周口贡献”。退役军人王国辉，在疫情来势凶猛、武汉告急的严峻形势下，装运5吨新鲜蔬菜，从沈丘县出发了……

担难者，敢于担难。中青年干部要本职工作敢担当、关键时刻敢担难。被称为“周口赵一曼”的革命英雄赵海静为掩护战友撤退，虽身怀六甲，仍高呼决不向敌人屈服，永不叛党，后壮烈牺牲，年仅25岁。“太康刘胡兰”王桂芝，在运送情报过程中被敌人抓住，强迫她站在桌子上“坦白罪恶”，王桂芝昂首挺胸，大义凛然，发表了一番壮志言论，后惨被敌人“刀卸八块”，壮烈牺牲。此外，周口四任地（特）委书记壮烈殉国；一腔碧血洒楚天的周口抗日英雄李子纯；参加过四渡赤水、南渡乌江、抢渡金沙江和飞夺泸定桥等战斗的沈丘县“在乡红军团长”卢子美……数不清的革命先烈为促使中华民族的伟大觉醒排除万难，当今，脱贫攻坚战取得全面胜利，全面建设社会主义现代化国家新征程顺利开启，无数80后、90后的年轻党员干部以革命先烈为镜，不畏艰难，敢于担难。太康县马厂镇前何村第一书记韩宇南就是其中一员。2015年8月，韩宇南主动请缨到前何村任扶贫第一书记，“我们第一书记要继续在乡村振兴中一马当先、冲锋在前”。截至2020年，前何村已经甩掉贫困帽子，全村2300多口人，人均收入达1万元。

担难不惧才能真金不怕火炼。中青年干部需倍加珍惜自身羽翼，在新时代、新征程中留下许党报国的奋斗足迹。

海洋、我们的气候和天气

• 3月23日 世界气象日 •